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Orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor va fi punctata corespunzator.

Subiectul | 30 de puncte
1. 12 p
a. determinarea formulei moleculare a hidrocarburii A: C7Hx2 2p
b. formulele de structura ale izomerilor hidrocarburii A, din clasa alchinelor

b1. 3,3-dimetil-1-pentina 2p

b>. 4,4-dimetil-2-pentina 2p

bs. 3-metil-1-hexina, 4-metil-1-hexina si 4-metil-2-hexina 3x2p
2. 9p
a. formulele de structura ale hidrocarburilor aromatice cu patru nuclee condensate 6X1p

b. formulele de structura ale radicalilor monovalenti ai hidrocarburii aromatice cu patru nuclee condensate liniar

3x1p
3. 9p
a. formulele de structura ale hidrocarburilor aromatice cu formula moleculard CeHa(CsHs)2 3x1p
b. formulele de structuré ale substantelor notate cu literele (A) si (B) 2X2p
i (Hﬁ : /C
()I_I< C6H5
(A)
c. ecuatia reactiei de bromurare catalitica 2p
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25 de puncte

1.

a. clorobenzen — acid p-clorobenzensulfonic
acid p-clorobenzensulfonic — acid 3,5-dinitro-4-clorobenzensulfonic
acid 3,5-dinitro-4-clorobenzensulfonic — 2-cloro-1,3-dinitrobenzen

b. cloroetan — n-butan
n-butan — 2-butena
2-butena — 3-cloro-2-butanol

C. n-pentan — izopentan
izopentan — 2-bromo-2-metilpentan
2-bromo-2-metilpentan — 2-metil-2-butena
2-metil-2-butena — 2-bromo-3-metilbutan

10p

3x1p

3x1p

4x1p

In situatia in care elevul sintetizeaza substantele in mai putine etape, se acorda punctajul maxim.
In situatia in care elevul sintetizeaza substantele respective in mai multe etape, la subpunctele a si b se acordé

cate doua puncte, iar la subpunctul c trei puncte.

2.
a.
OH OH Br Br
i i OH i .Br j[/ ,Br i :Br i .Br
Br

o-pinen (K) L) M) (N)
3p 2p 2p 2p 2p
b.
B-pinen

SUBIECTUL al lll-lea

15p
13p

©)
2p
2p

25 de puncte

a. hidrocarburile: A — propina, B — propena, C — propan
b. 14 ecuatii ale reactiilor chimice x 0,5 puncte

3x1lp
14x05p

D — metan, E — etena, a — hidrogen, b — clor, F — 1,2-dicloroetan, ¢ — acid clorhidric, G — cloroetena,
H — 2-buting, | — 2-butena, J — 2,3-butilenoxid, K — 2,3-butandiol, L — 1,3-butadiena, d — iodura de sodiu

N — compus macromolecular, M —1-bromo-1-propena, P — propinilura de sodiu

c. Din structurile acizilor rezultati la oxidare se obtine structura compusului macromolecular:

Raport molar G : L = 1,3-butadiena : cloroetena=2:1

0,72 kmol
[2]

0,72 kmol

4p

(A) HC = C — CH; > CH, = @H — CH, —»— CH, = CH, - CH, = CHCI (G)

1

1,44 kmol ]

1,44 kmol

e Tyt AN [g
(A) HC =C — CH; » CH; — € =€~ CH; —» CH; — CH = CH — CH3 »— CH, = CH — CH = CH, (L)

1

a 2a 122,76 kg

.

nCH, = CHCl + 2n CHy= CH — CH = CH, >CH, — CH = CH — CH,), — (CH, — CHClY};

n 2n 170,5n

a = 0,72 kmol cloroetena (practic)

=> 0,72 kmol propina (practic)

0,72:100/80 = 0,9 kmol propina (teoretic)

2a =144 kmoal 1,3-butadiena practic => 1,44 kmol propina practic
1,44-100/90 = 1,6 kmol propina teoretic

total 2,5 kmol propina => 100 kg propina necesara procesului
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1. a 13p
in amestecul gazos rezultat la ardere nu exista apa (nu se constata nicio modificare a masei vasului cu acid sulfuric

dupa trecerea prin acesta a amestecului gazos rezultat la ardere)
vasul cu solutie de hidroxid de sodiu retine dioxidul de carbon

vasul cu pirogalol retine oxigenul in exces, deci substanta organica X contine numai carbon sioxigen  3x0,25p

formula moleculara a compusului organic X: C.0, 025p
conform stoechiometriei reactiei
COp + (@-b/2)0, — aCO;, 05p
din 0,1 mol de compus X s-au format 0,1a mol de CO- (4,4a g) 1p
care s-au consumat in reactia cu hidroxidul de sodiu
CO; + 2NaOH — Na,COs + H,0 1p
cantitatea de NaOH consumata in reactie: 0,2a mol (8a ) 1p
masa solutiei de hidroxid de sodiu: 11409 05p
masa solutiei finale de hidroxid de sodiu: (1140 +4,4a) g 1p
masa de hidroxid de sodiu din solutia initiala: 136,8 g 1p
masa de hidroxid de sodiu din solutia finala: (136,8 - 8a) g 1p
concentratia procentuala a hidroxidului de sodiu in solutia finala: 3,42% =>a =12 15p
formula chimica a substantei X: C120p
NOsuiizat = 0,9 MOl, NOzexces= 0,15 Mol => NO2consumar= 0,75 Mol 3x05p
din stoechiometria reactiei de ardere 12-b/2=7,5=>b=9 1p
formula moleculara a substantei X este C1209 1p
b. 7p
Y —face parte din clasa alchinelor: CoHa2 Si My = 54 g/mol =>n =4 1p
formula moleculara a hidrocarburii Y: C4Hs
ecuatiile reactiilor din schema de transformari: 3x2p
(o]
CHs COOH 0 \\C/-o
3CH; - C=C - CH, 800-800°C Hye CHs _*90, V;05,tC  HOOC cooH —tC \\c t—o0
tuburi ceramice -6H,0 -3H,0 /
H3C]L/>[CH3 HOOC COOH O\
CH COOH c —
3 O// | Cc o]
7

Barem elaborat de:

prof. Guceanu Constantin, Colegiul National “Mihai Eminescu’, Botogsani
prof. Irina Popescu, Colegiul National “I.L.Caragiale”, Ploiesti
Maria-Cristina Constantin, CNPEE, Bucuresti

prof. lonescu Andra, Colegiul National “Costache Negri”, Galati
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